พิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย (Gas Vapor Poisoning)


ผลกระทบต่อสุขภาพจากสารเคมีที่อยู่ในรูปของแก๊ส และสารไอระเหย สามารถพบได้ค่อนข้างบ่อยในประเทศไทย ส่วนใหญ่ทราบข่าวจากสื่อมวลชนในกรณีเหตุการณ์รุนแรง เช่น แก๊สแอมโมเนียรั่ว ไฟไหม้โรงงาน ฯลฯ สำหรับแก๊ส หรือสารไอระเหย ที่เป็นปัญหาในประเทศไทย ได้แก่ คาร์บอนมอนอกไซด์ ซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ไนโตรเจนไดออกไซด์ แอมโมเนีย และคลอรีน ขนาดและความรุนแรงของพิษจากสารเหล่านี้ ยังไม่สามารถระบุได้อย่างชัดเจน เนื่องจากขาดความครอบคลุมของการรายงานโรค และมีรายงานการสอบสวน หรือการศึกษาทางระบาดวิทยาอย่างเป็นรูปธรรมจำนวนน้อยมาก  สำนักระบาดวิทยาเป็นหน่วยงานหลักในการสรุปสถานการณ์โรคและภัยสุขภาพที่ต้องเฝ้าระวัง ในระดับประเทศ เล็งเห็นถึงความสำคัญของโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม จึงกำหนดให้รายงานโรคในกลุ่มพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหยในบัตรรายงาน 506 สารพิษที่กำหนดให้รายงาน ได้แก่ พิษจาก carbondioxide, carbonmonoxide, methane, sulfurdioxide, chlorine, ammonia, acetylene, etc.  จากการได้รับรายงานของสำนักระบาดวิทยาที่ผ่านมา ไม่สามารถทราบสารพิษที่เกิดเหตุ เนื่องจากไม่มีการระบุสารพิษในรายงาน  สำหรับในปี พ.ศ. 2546 ก็เช่นเดียวกัน สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานผู้ป่วยพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย ทั้งหมด 33 ราย  ไม่ระบุว่าสาเหตุของการป่วยจากสารใด แต่ไม่มีผู้เสียชีวิต   


จำนวนผู้ป่วยด้วยโรคพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย ค่อนข้างน้อยในแต่ละปี ระหว่าง พ.ศ. 2537-2546 พบผู้ป่วยที่ได้รับรายงานระหว่าง 21-922 ราย  จำนวนผู้ป่วยสูงสุดในปี พ.ศ. 2543 เนื่องจากมีเหตุการณ์รั่วไหลของแก๊สพิษครั้งใหญ่ 3 ครั้ง ที่จังหวัดระยอง และตรัง สาเหตุจากแก๊สฟอสจีน (คาร์บอนิลคลอไรด์) และแก๊สแอมโมเนีย     อัตราป่วย มีค่าระหว่าง 0.04-1.49 ต่อประชากรแสนคน (รูปที่ 1) พบผู้เสียชีวิตปีละ 1 ราย ในปี พ.ศ. 2537 และ พ.ศ. 2541 
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ในปี พ.ศ. 2546 พบผู้ป่วยชาย จำนวน 23 ราย หญิง 10 ราย  อัตราส่วน หญิงต่อชาย เท่ากับ 1: 2.3 ผู้ป่วยส่วนใหญ่อายุ 35 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 51.5 ของจำนวนผู้ป่วยทั้งหมด  รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ 25-34 ปี ร้อยละ 30.3 และกลุ่มอายุ 15-24 ปี ร้อยละ 15.2  พบกลุ่มอายุ 10-14 ปี เพียงรายเดียว ที่จังหวัดขอนแก่น สำหรับอัตราป่วยจำเพาะอายุต่อประชากรแสนคน ในกลุ่มอายุ 10-14 ปี, 15 - 24 ปี, 25 - 34 ปี และกลุ่มอายุ 35 ปี ขึ้นไป  ดังนี้ 0.02, 0.05, 0.09 และ 0.06 ตามลำดับ   
ผู้ป่วยส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสคู่ ร้อยละ 69.7  โสด ร้อยละ 27.3 และหย่าร้าง ร้อยละ 3.0 อาชีพที่พบมาก ได้แก่ รับจ้าง ร้อยละ 63.6 เกษตรกร ร้อยละ 21.2 ผู้ป่วยอยู่ในเขตเทศบาล 5 ราย ส่วนมากอยู่ในเขต อบต.  จำนวน 28 ราย  อัตราส่วนผู้ป่วยในเขตเทศบาลต่อเขต อบต. เท่ากับ 1:5.6  ผู้ป่วยรับการรักษาแบบผู้ป่วยนอก 18 ราย ผู้ป่วยใน 15 ราย ส่วนใหญ่รับการรักษาที่โรงพยาบาลชุมชน ร้อยละ 60.6 โรงพยาบาลทั่วไป ร้อยละ 21.2 และโรงพยาบาลศูนย์  ร้อยละ 6.1 

ผู้ป่วยพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย พบจากการรายงานเดือนละ 1 -7 ราย เดือนที่มีการ 
รายงานมาก ได้แก่ มกราคม และตุลาคม จำนวน 7 ราย เดือนที่มีการรายงานเพียงรายเดียว ได้แก่ มิถุนายน กันยายน พฤศจิกายน และธันวาคม สำหรับเดือนที่ไม่มีรายงาน ได้แก่ เมษายน และกรกฎาคม พื้นที่ที่พบอัตราป่วยเท่ากันได้แก่ ภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เท่ากับ 0.07 ต่อประชากรแสนคน  อัตราป่วยในภาคกลาง เท่ากับ 0.04 ต่อประชากรแสนคน  ไม่พบการรายงานผู้ป่วยจากภาคใต้  อัตราป่วยจำแนกตามภาคและรายปี พ.ศ. 2542-2546 แสดงในรูปที่ 2 หากพิจารณาผู้ป่วยเป็นรายจังหวัด พบการรายงานผู้ป่วยมากในจังหวัดตามลำดับ ดังนี้ นครราชสีมา 10 ราย, ลำพูน 5 ราย, ระยอง 5 ราย และตราด 2 ราย จังหวัดที่พบผู้ป่วยเพียงรายเดียว ได้แก่ เชียงใหม่ กำแพงเพชร อุทัยธานี ปราจีนบุรี จันทบุรี อุดรธานี กาฬสินธุ์ สกลนคร ขอนแก่น อำนาจเจริญ และศรีสะเกษ  
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ข้อคิดเห็น  สำนักระบาดวิทยาไม่ได้รับรายงานการสอบสวนพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย ที่เกิดในประเทศไทย พ.ศ. 2546 จึงไม่สามารถประมวลองค์ความรู้จากรายงานการสอบสวนได้ ประกอบกับจำนวนผู้ป่วยที่ได้รับรายงานก็ค่อนข้างน้อย ซึ่งคาดว่าคงต่ำกว่าความเป็นจริง ในปัจจุบันสำนักระบาดวิทยากำหนดให้มีการรายงานโรคดังกล่าวในแบบรายงาน 506/2 ซึ่งเป็นการระบุรายชื่อโรคอย่างชัดเจน หากหน่วยเฝ้าระวังรายงานโรคตามเกณฑ์ที่กำหนดได้ครอบคลุมทั่วประเทศ จะช่วยให้ทราบสถานการณ์ 
ที่แท้จริงของโรคพิษจากแก๊ส หรือสารระเหยได้  อย่างไรก็ตาม จากข่าวที่ปรากฏมักเป็นผลกระทบต่อ
สุขภาพจากพิษแอมโมเนียบ่อยครั้ง จึงนำเสนอสาระสำคัญของพิษแอมโมเนีย ดังนี้


แอมโมเนีย (NH3) เป็นสารเคมีที่ใช้ในงานเกษตรกรรม อุตสาหกรรมห้องเย็น เมื่อละลายน้ำใช้ทำความสะอาด   ที่อุณหภูมิห้อง แอมโมเนียอยู่ในสถานะแก๊ส ไม่มีสี มีกลิ่นฉุน หากต้องขนส่งจะอยู่ในรูปแอมโมเนียเหลวโดยการเพิ่มความดัน บรรจุในภาชนะทรงกระบอกที่ทำด้วยเหล็กชั้นดี   แอมโมเนียที่ใช้ในงานเกษตรกรรม อุตสาหกรรมห้องเย็น อยู่ในรูปของ Anhydrous Ammonia  หากละลายน้ำ จะอยู่ในรูปของ Ammonium hydroxide ซึ่งเป็นสารกัดกร่อน ความเข้มข้นประมาณ 5-10% เมื่อใช้งานในบ้าน สำหรับการใช้ในงานอุตสาหกรรม ความเข้มข้นมากกว่าหรือเท่ากับ 25% 


พิษจากแอมโมเนียเกิดจากการสัมผัสทางการหายใจ ทำให้มีอาการไอ เสียงแหบ หลอดลมตีบ เยื่อบุในลำคอบวม ทางเดินหายใจส่วนบนอุดตัน ปอดบวมน้ำ เจ็บหน้าอก น้ำมูกไหล น้ำตาไหล สายตาบกพร่อง ปวดศีรษะ เวียนศีรษะ หากสัมผัสแอมโมเนียเหลวทางผิวหนัง ทำให้เกิดอาการระคายเคือง 
ผิวหนังไหม้ ระดับมากน้อยขึ้นอยู่กับความเข้มข้นของแอมโมเนีย ปวดแสบปวดร้อน ผิวหนังแดง เป็นตุ่มน้ำใส 


การรวบรวมข้อมูลผลกระทบต่อสุขภาพจากพิษแอมโมเนียโดยระบบเฝ้าระวัง ต้องวิเคราะห์ให้เห็นแนวโน้มของสถานการณ์และพื้นที่ที่มีปัญหา ทั้งนี้เพื่อการป้องกันปัญหาสุขภาพต่อไป และใช้ประโยชน์ข้อมูลเพื่อการส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันหรือลดปัญหาการรั่วไหลของแอมโมเนียสู่บรรยากาศ 
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รูปที่ 1  อัตราป่วยโรคพิษจากแก๊ส หรือสารไอระเหย ต่อประชากรแสนคน ประเทศไทย 

          พ.ศ. 2537-2546

อัตราป่วย

พ.ศ.
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