พิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู (Manganese, mercury, and arsenic poisoning)


โลหะหนักที่เป็นปัญหาสุขภาพของประชากรไทย เนื่องจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม ได้แก่ ตะกั่ว สารหนู แคดเมียม ปรอท โครเมียม และแมงกานีส  ส่วนใหญ่จะได้รับโลหะหนักเหล่านี้เข้าสู่ร่างกายทางการหายใจ ทางปาก ส่วนน้อยเกิดจากการสัมผัสทางผิวหนัง พิษที่เกิดจากการสัมผัสโลหะหนัก แบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่ พิษเฉียบพลัน และพิษเรื้อรัง  การเฝ้าระวังการป่วยด้วยพิษโลหะหนักเหล่านี้ สำนักระบาดวิทยามีรายละเอียดของการวินิจฉัยโรคเพื่อรายงานชัดเจน ในเกณฑ์การวินิจฉัยโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม สำหรับระบบการรายงานแต่ดั้งเดิมที่ได้รับการประมวลผลในภาพรวมของประเทศ เป็นการรวบรวมการรายงานด้วยบัตรรายงาน 506 ที่ส่งมาจากจังหวัดทั่วประเทศไทย     ซึ่งมักจะได้จำนวนน้อยกว่าความเป็นจริงมาก อย่างไรก็ตาม การประมวลผลในภาพรวมของประเทศ    ใช้แหล่งข้อมูลเดียวกันนี้มาตลอด


โรคในกลุ่มพิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู รวมทั้งพิษจากโลหะหนักอื่น ๆ ถูกกำหนดให้รายงานอยู่ในกลุ่มเดียวกัน แต่ให้ระบุชื่อโลหะหนักที่เป็นสาเหตุของโรค แต่ในปัจจุบัน สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานที่ไม่ระบุสาเหตุเป็นส่วนใหญ่ จึงเป็นการยากที่จะสรุปสถานการณ์พิษจากโลหะหนักที่พบมากในประเทศไทยว่าเกิดจากสารใด สำหรับในปี พ.ศ. 2546  สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานผู้ป่วยพิษจากแมงกานีส 1 ราย จากจังหวัดลำปาง จำนวนผู้ป่วยทั้งประเทศไทยในกลุ่มโรคนี้ เท่ากับ 24 ราย ไม่พบผู้เสียชีวิต ในช่วงปี พ.ศ. 2537-2546 พบจำนวนผู้ป่วยด้วยโรคพิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู 14-63 ราย โดยพบจำนวนสูงสุดในปี พ.ศ. 2541 และต่ำสุดใน พ.ศ. 2537 อัตราป่วยปี พ.ศ. 2546 เท่ากับ 0.04 ต่อประชากรแสนคน (รูปที่ 1) แสดงอัตราป่วยในช่วง 10 ปีที่ผ่านมา ไม่เคยได้รับรายงานผู้ป่วยเสียชีวิตในช่วง 10 ปีที่ผ่านมา  
รูปที่ 1 
อัตราป่วยพิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู ต่อประชาการแสนคน ประเทศไทย 

พ.ศ. 2537 - 2546
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ในปี พ.ศ. 2546 พบผู้ป่วยชาย จำนวน 15 ราย หญิง 9 ราย  อัตราส่วน หญิงต่อชาย เท่ากับ 1:1.7 ผู้ป่วยส่วนใหญ่อายุ 35 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 58.3 ของจำนวนผู้ป่วยทั้งหมด  รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ 25-34 ปี ร้อยละ 25.0 และกลุ่มอายุ 15-24 ปี ร้อยละ 16.7   ผู้ป่วยส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสคู่ ร้อยละ 75.0  โสด ร้อยละ 25.0 อาชีพที่พบมาก ได้แก่ เกษตรกรรม ร้อยละ 45.8 รับจ้าง ร้อยละ 25.0  ส่วนมากผู้ป่วยอยู่ในเขต อบต. 21 ราย อยู่ในเขตเทศบาล จำนวน 3 ราย อัตราส่วนผู้ป่วยในเขตเทศบาลต่อเขต อบต. เท่ากับ 1:7  ผู้ป่วยรับการรักษาแบบผู้ป่วยนอก 16 ราย อัตราส่วนผู้ป่วยในต่อ   ผู้ป่วยนอก เท่ากับ 1:2   ส่วนใหญ่รับการรักษาที่โรงพยาบาลชุมชน ร้อยละ 87.5 โรงพยาบาลศูนย์ และโรงพยาบาลทั่วไป  ร้อยละ 12.5 


ผู้ป่วยพิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู พบจากการรายงานเดือนละ 2-4 ราย เดือนที่ไม่มีรายงานผู้ป่วย ได้แก่ กุมภาพันธ์ พฤษภาคม มิถุนายน และธันวาคม ภาคที่มีการรายงานผู้ป่วยมากที่สุดคือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จำนวน 11 ราย รองลงมาคือภาคเหนือ 9 ราย สำหรับภาคกลาง และภาคใต้ จำนวนเท่ากัน 2 ราย  หากพิจารณาผู้ป่วยเป็นรายจังหวัด พบการรายงานผู้ป่วยมากที่สุด 6 ราย จากจังหวัดบุรีรัมย์ สำหรับจังหวัดอื่น ๆ ที่มีการรายงานตั้งแต่ 1-3 ราย ดังแสดงในตารางข้างล่างนี้ 
ตารางที่ 1   จำนวนผู้ป่วยโรคพิษจากแมงกานีส ปรอท และสารหนู  พ.ศ. 2546 ที่ได้รับรายงาน
    จากจังหวัด
จำนวนผู้ป่วย (ราย)
จำนวนจังหวัด
ที่รายงาน
รายชื่อจังหวัด

11
1
เชียงราย, น่าน, กำแพงเพชร, นครสวรรค์, ขอนแก่น, ชัยภูมิ, อำนาจเจริญ, ศรีสะเกษ, อุบลราชธานี,  สุราษฎร์ธานี, สงขลา

2
2
ลำปาง, ระยอง

3
1
เชียงใหม่ 

6
1
บุรีรัมย์

ข้อคิดเห็น  การวินิจฉัยโรคที่เกิดจากพิษโลหะหนักจำเป็นต้องอาศัยแพทย์ผู้เชี่ยวชาญ จึงทำให้ข้อมูลการเกิดโรคมีจำนวนน้อย ประกอบกับการลงวินิจฉัยโรคตามอาการที่พบ หรือไม่ระบุชนิดโลหะหนักที่เป็นพิษ  ทำให้ขาดข้อมูลในกลุ่มโรคนี้ และไม่สามารถจำแนกโรคได้ สำหรับใน พ.ศ. 2546 มีผู้ป่วยพิษแมงกานีส 1 ราย จึงขอสรุปสาระสำคัญของพิษแมงกานีสเพื่อเป็นตัวแทนของการเฝ้าระวังโรคในกลุ่มโลหะหนัก ดังนี้

แมงกานีส (Mn) เป็นแร่ธาตุที่พบได้ทั่วไปในโลก จำเป็นสำหรับการมีชีวิตของมนุษย์ ขณะเดียวกันก็มีความเป็นพิษด้วย หากมีปริมาณมากเกินไปในร่างกาย ผลกระทบต่อสุขภาพโดยตรงต่อระบบทางเดินหายใจและสมอง อาการสำคัญ ได้แก่ ประสาทหลอน ขี้ลืม ระบบประสาทถูกทำลาย เกิดโรค Parkinson, Lung embolism และหลอดลมอักเสบ หากผู้ชายสัมผัสแมงกานีสเป็นระยะเวลานานอาจทำให้เป็นหมัน นอกจากนี้พิษแมงกานีสยังทำให้เกิดอาการต่าง ๆ ดังนี้ ได้แก่ Schizophrenia ปัญญาทึบ กล้ามเนื้ออ่อนแรง ปวดศีรษะ และนอนไม่หลับ 


พิษแมงกานีสเรื้อรังเกิดจากการได้รับฝุ่นหรือฟูมของแมงกานีสทางการหายใจ มีผลต่อระบบประสาทส่วนกลางทำให้เกิดความพิการอย่างถาวร   การทำงานหรือความเสี่ยงต่อการเกิดพิษแมงกานีส เช่น อุตสาหกรรมหลอมโลหะที่มีแมงกานีสผสม ผลิตถ่านไฟฉาย น้ำมันชักเงา งานเคลือบภาชนะ เครื่องปั้นดินเผา เซรามิก ช่างทาสีที่ใช้สีผสมแมงกานีส    ดังนั้น การเฝ้าระวังในกลุ่มคนงานที่มีความเสี่ยงต่อการได้รับแมงกานีสจึงมีความสำคัญต่อการควบคุม ป้องกันการเกิดโรคพิษแมงกานีส ในขณะที่การเฝ้าระวังโรคพิษแมงกานีสนั้นมีความสำคัญต่อการแสดงแนวโน้มของโรค และประเมินผลกระทบที่เกิดจากการดำเนินงานตามมาตรการควบคุม ป้องกันโรค ก่อนการเกิดโรค ในกลุ่มประชากรเสี่ยง 
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