
ในปี พ.ศ.2551 สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานการสอบสวนโรคผู้ป่วยโรคบลูเซลโลซิส จำนวน 2 ฉบับ จากจังหวัดนครสวรรค์ และประจวบคีรีขันธ์ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้
จังหวัดนครสวรรค์ พบผู้ป่วยที่ อำเภอตาคลี เพศชาย 1 ราย อายุ 50 ปี อาชีพรับจ้างเลี้ยงสัตว์ มีประวัติสัมผัสเลือด น้ำคัดหลั่ง รก และลูกแพะที่แท้ง เมื่อเดือนธันวาคม 2550 เริ่มป่วยวันที่      17 กุมภาพันธ์ 2551 ผู้ป่วยมีอาการไข้สูง มีไข้เป็นๆ หายๆ       ปวดเมื่อยกล้ามเนื้อตามร่างกาย และปวดศีรษะ 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ พบผู้ป่วยที่อำเภอสามร้อยยอด ในฟาร์มแพะ 2 แห่ง เพศชาย 4 ราย หญิง 2 ราย อายุระหว่าง              12 - 69 ปี ส่วนใหญ่อาชีพเลี้ยงแพะ มีประวัติสัมผัสเลือด น้ำคัดหลั่ง รก และลูกแพะที่แท้ง เริ่มป่วยเดือนมกราคม และมีนาคม 2551 ผู้ป่วยมีอาการไข้เป็นๆ หายๆ น้ำหนักลด ปวดเมื่อยกล้ามเนื้อตามร่างกาย ปวดศีรษะ และปวดข้อ
นอกจากนั้นแล้ว สำนักระบาดวิทยาได้รับผลตรวจทางห้องปฏิบัติการจากสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข และสถาบันสุขภาพสัตว์แห่งชาติ ว่าตรวจพบเชื้อจากผู้ป่วยที่มีภูมิลำเนาในจังหวัดกาญจนบุรี 2 ราย สุพรรณบุรี ปทุมธานี กรุงเทพมหานคร และจันทบุรี จังหวัดละ 1 ราย
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