
โรคติดเชื้อสเตร็พโตค็อกคัส ซูอิส เกิดจากการติดเชื้อแบคทีเรีย Streptococcus suis โดยการสัมผัสสุกรติดโรค หรือการบริโภคเนื้อหรือเลือดสุกรดิบ โดยสุกรเป็นสัตว์รังโรค ส่วนใหญ่เชื้อจะอยู่บริเวณต่อมทอนซิลบริเวณเพดานปาก (palatine tonsil) และเยื่อเมือกบุในโพรงจมูกของสุกร เมื่อสุกรอยู่ในภาวะเครียด เช่น เลี้ยงอย่างแออัด อยู่สภาพอากาศเย็นหรือเปลี่ยนแปลงกะทันหัน และมีระบบการถ่ายเทอากาศไม่ดี ทำให้ร่างกายอ่อนแอ เชื้อจะฉวยโอกาสก่อโรคทำให้เกิดอาการสมองอักเสบ ข้ออักเสบแบบรุนแรง กล้ามเนื้อและเยื่อหุ้มหัวใจอักเสบ มีการติดเชื้อในกระแสโลหิตจนถึงขั้นเสียชีวิตได้ 

ผู้ที่มีโอกาสเสี่ยงสูงต่อการติดโรคในภาวะปกติ ได้แก่ เกษตรกรผู้เลี้ยงสุกร คนทำงานในโรงฆ่าสัตว์ คนชำแหละเนื้อสุกร สัตวบาล และสัตวแพทย์ เชื้อจะเข้าสู่ร่างกายผ่านทางบาดแผล รอยถลอก หรือเยื่อบุตา รวมทั้งการบริโภคเนื้อหรือเลือดสุกรที่ ไม่ผ่านการปรุงสุก ยังไม่มีรายงานการติดต่อระหว่างคน
ระยะฟักตัวของโรคประมาณ 1 - 3 วัน อาการที่พบ ได้แก่ มีไข้ คลื่นเหียน ปวดศีรษะ เยื่อหุ้มสมองอักเสบ ข้ออักเสบ ม่านตาอักเสบ มีจ้ำเลือด เนื้อเยื่อใต้ผิวหนังอักเสบ ผู้ป่วยอาจสูญเสียการได้ยิน จนถึงขั้นหูหนวก ภายหลังที่หายจากอาการป่วยแล้วอาจจะมีความผิดปกติในการทรงตัว ในรายที่มีอาการรุนแรงอาจถึงขั้นเสียชีวิตเนื่องมาจากการติดเชื้อในกระแสโลหิต  

ในปี พ.ศ.2551 สำนักระบาดวิทยา ได้รับรายงานผู้ป่วยติดเชื้อ Streptococcus suis จากสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด และสำนักป้องกันควบคุมโรค รวมทั้งหมด 230 ราย เสียชีวิต 11 ราย อัตราป่วย 0.36 ต่อประชากรแสนคน อัตราตาย 0.02 ต่อประชากรแสนคน อัตราป่วยตาย ร้อยละ 4.78 ผู้ป่วยส่วนใหญ่อยู่ในเขตจังหวัดภาคเหนือ แยกตามเขตตรวจราชการกระทรวง ดังต่อไปนี้

เขตตรวจราชการ 15 (เชียงใหม่, แม่ฮ่องสอน, ลำปาง, ลำพูน) พบผู้ป่วยทั้งหมด 145 ราย เสียชีวิต 4 ราย แยกเป็น จังหวัดเชียงใหม่ 82 ราย เสียชีวิต 1 ราย จังหวัดลำพูน 19 ราย เสียชีวิต 1 ราย จังหวัดลำปาง 44 ราย เสียชีวิต 2 ราย 

เขตตรวจราชการ 16 (น่าน, พะเยา, เชียงราย, แพร่) พบผู้ป่วยทั้งหมด 31 ราย เสียชีวิต 3 ราย แยกเป็น จังหวัดเชียงราย    15 ราย เสียชีวิต 2 ราย จังหวัดพะเยา 7 ราย เสียชีวิต 1 ราย จังหวัดน่าน 6 ราย และจังหวัดแพร่ 3 ราย

เขตตรวจราชการ 17 (ตาก, พิษณุโลก, สุโขทัย, เพชรบูรณ์, อุตรดิตถ์) พบผู้ป่วยทั้งหมด 11 ราย เสียชีวิต 1 ราย 
เขตตรวจราชการ 18  (กำแพงเพชร, พิจิตร, นครสวรรค์, อุทัยธานี) พบผู้ป่วย 27 ราย เสียชีวิต 3 ราย
ไม่ระบุภูมิลำเนาผู้ป่วย จำนวน 16 ราย 
จำนวนผู้ป่วยโรคติดเชื้อสเตร็พโตค็อกคัส ซูอิส ในประเทศไทยอาจมีจำนวนมากกว่านี้ แต่เนื่องจากมีข้อจำกัดในการตรวจทางห้องปฏิบัติการ ซึ่งไม่สามารถตรวจได้ทุกแห่ง และแพทย์ยังไม่คุ้นเคยกับโรคนี้ทำให้ขาดการตระหนักในการวินิจฉัย
ผู้เรียบเรียง
 ธีรศักดิ์  ชักนำ  สำนักระบาดวิทยา
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