
ผลการตรวจยืนยันวินิจฉัย และทดสอบความไวของเชื้ออหิวาตกโรคต่อยาต้านจุลชีพ ของห้องปฏิบัติการอ้างอิง สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 2551 มีดังนี้
1. สถานการณ์การระบาดของเชื้อ
สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข ได้ตรวจยืนยันพบเชื้ออหิวาตกโรค (Vibrio cholerae O1 และ O139) รวม 163 สายพันธุ์ จากผู้ป่วย-ผู้สัมผัส 158 ราย Swab ภาชนะ 2 ตัวอย่าง อาหาร 1 ตัวอย่าง และน้ำ 2 ตัวอย่าง จาก 11 จังหวัด ได้แก่ ตาก ลำปาง น่าน ระนอง พังงา ประจวบคีรีขันธ์ สระบุรี สมุทรสาคร ลพบุรี ราชบุรี และกรุงเทพฯ
เชื้อ Vibrio cholerae O1 และ O139 รวม 163 สายพันธุ์ แยกได้ดังนี้ 

เชื้อ Vibrio cholerae O1 

Vibrio cholerae O1, El Tor, serotype Ogawa           28 สายพันธุ์ จากผู้ป่วย-ผู้สัมผัส 26 ราย และ Swab ภาชนะ             2 ตัวอย่าง จาก 10 จังหวัด ได้แก่ ตาก (2 ราย) น่าน (1 ราย) ระนอง (4 ราย และ Swab ภาชนะ 2 ตัวอย่าง) พังงา (1 ราย) ประจวบคีรีขันธ์ (1 ราย) สระบุรี (1 ราย) สมุทรสาคร (11 ราย) ลพบุรี (1 ราย) ราชบุรี (3 ราย) และกรุงเทพฯ (1 ราย) 
Vibrio cholerae O1, El Tor, serotype Inaba           133 สายพันธุ์ จากผู้ป่วย-ผู้สัมผัส 131 ราย และน้ำ 2 ตัวอย่าง จาก 4 จังหวัด ได้แก่ ตาก (121 รายและน้ำ 2 ตัวอย่าง) ลำปาง (1 ราย) ระนอง (8 ราย) และกรุงเทพฯ (1 ราย)
เชื้อ Vibrio cholerae O139 จำนวน 2 สายพันธุ์ จากผู้ป่วย-ผู้สัมผัส 1 ราย จากจังหวัดสระบุรี และอาหาร 1 ตัวอย่าง จากบริษัทเอกชนในกรุงเทพฯ 

2. สถานการณ์ดื้อยาของเชื้อ
ผลการทดสอบความไวของเชื้อ V. cholerae O1 และ O139 จากผู้ป่วย-ผู้สัมผัส จำนวน 158 สายพันธุ์ ต่อยาต้านจุลชีพ 5 ชนิด คือ Ampicillin (AMP), Chloramphenicol (CHL), Cotrimoxazole (SXT), Norfloxacin (NOR) และ Tetacycline (TET) 

· Vibrio cholerae O1, El Tor, serotype Ogawa   26 สายพันธุ์
ดื้อต่อยาต้านจุลชีพ 2 ชนิด คือ Cotrimoxazole และ Tetacycline อัตราร้อยละ 69.2 และ 69.2 ตามลำดับ
ไม่ดื้อ Norfloxacin, Ampicillin และ Chloramphenicol
· Vibrio cholerae O1, El Tor, serotype Inaba   131 สายพันธุ์
ดื้อต่อ Cotrimoxazole อัตราร้อยละ 100
ไม่ดื้อ Tetacycline, Ampicillin  และ Norfloxacin 
· เชื้อ Vibrio cholerae O139 1 สายพันธุ์
ดื้อต่อสารต้านจุลชีพ 1 ชนิด คือ Cotrimoxazole

ไม่ดื้อ Norfloxacin, Ampicillin  และ Chloramphenicol
สถานการณ์การดื้อยาของเชื้อในแต่ละภาคของประเทศจะสอดคล้องกับรายงานข้างต้น ยกเว้นเชื้อ Vibrio cholerae O1, El Tor, serotype Ogawa ที่พบในภาคเหนือ (จังหวัดตาก และน่าน) ที่ไม่ดื้อต่อยาที่ทดสอบทั้ง 5 ชนิด
ผู้เรียบเรียง
ศรีวรรณา หัทยานานนท์ สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์
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