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แมงกะพรุนกล่องสามารถพบได้หลายชนิด แต่มีเฉพาะบางชนิดที่มีพิษร้ายแรง โดยมีพิษต่อระบบต่าง ๆ คือ ระบบหัวใจ สามารถทำให้หัวใจหยุดเต้นและเสียชีวิตได้ภายใน 2- 3 นาที พิษต่อระบบประสาท มีผลทำให้กล้ามเนื้อเกี่ยวกับการหายใจเป็นอัมพาตและหยุดหายใจ รวมทั้งทำให้กล้ามเนื้อแขนขาเป็นอัมพาต และเสียชีวิตจากการจมน้ำได้ พิษต่อระบบเลือด ทำให้เกิดการทำลายเม็ดเลือดแดง และเกิดภาวะไตวายเฉียบพลันตามมาได้ ทั้งนี้ ทั่วโลกพบมีรายงานการเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องมากกว่า 70 ราย โดยส่วนใหญ่มักพบทางตอนเหนือของประเทศออสเตรเลีย นอกจากนี้ยังมีรายงานการเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องในประเทศฟิลิปปินส์ และในมหาสมุทรแถบเกาะฮาวายอีกด้วย โดยในประเทศไทย ยังไม่เคยมีรายงานที่ยืนยันว่ามีผู้บาดเจ็บหรือเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องมาก่อน

ในปี พ.ศ. 2551 สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานผู้ป่วยสงสัยได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุนกล่อง 1 ราย และผู้ป่วยสงสัยเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องอีก 1 ราย โดยรายแรกเป็นเด็กชายชาวออสเตรเลียอายุ 8 ปี ได้รับบาดเจ็บที่เกาะหมาก จังหวัดตราด ในวันที่ 20 ธันวาคม 2550 ขณะเล่นน้ำห่างจากชายหาดประมาณ 5 เมตร บิดาได้ยินเสียงร้องและพบว่าบุตรชายหยุดหายใจ มีร่องรอยคล้ายถูกแมงกะพรุน และมีสายหนวดแมงกะพรุนติดอยู่ที่บริเวณขา  จึงได้หาน้ำส้มสายชูมาราด ผู้ป่วยจึงเริ่มหายใจ และร้องไห้ หลังจากหยุดหายใจไปประมาณ 4 - 5 นาที เมื่อนำตัวผู้ป่วยส่งคลินิก ได้รับการวินิจฉัยสงสัยสาเหตุจากการแพ้ (anaphylaxis)  ผู้ป่วยอีกรายที่สงสัยเสียชีวิตจากแมงกะพรุน เป็นเด็กหญิงชาวสวีเดน อายุ 11 ปี ได้รับบาดเจ็บที่ เกาะลันตา จังหวัดกระบี่ ในวันที่ 3 เมษายน 2551 ขณะอยู่ห่างจากชายหาดประมาณ 20 เมตร พบร่องรอยสีน้ำตาลดำคล้ายเส้นเชือกหลายๆ เส้นพันตามร่างกาย หมดสติ หยุดหายใจ ได้รับการช่วยฟื้นคืนชีพและใส่ท่อช่วยหายใจ แต่ก็เสียชีวิตในที่สุด ได้รับการวินิจฉัย สงสัยสาเหตุจากการแพ้ (anaphylaxis)

ในช่วงตั้งแต่ปี พ.ศ. 2542 – 2550 สำนักระบาดวิทยา ได้รับรายงานผู้ป่วยสงสัยได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุนกล่องทั้งสิ้น 3 ราย ดังนี้ รายแรก เป็นชายชาวอังกฤษ อายุ 26 ปี ขณะเล่นน้ำที่เกาะสมุย จังหวัดสุราษฏร์ธานี ช่วงเย็น ของวันที่ 20 ตุลาคม 2542 เพื่อนของเขาสังเกตเห็นว่า เขารีบขึ้นจากน้ำอย่างทันทีทันใด มีลักษณะสับสน เดินเซ และขอน้ำดื่ม ไม่นานก็  หมดสติ หยุดหายใจ จับชีพจรไม่ได้ เมื่อนำส่งโรงพยาบาล พบว่าไม่มีสัญญานคลื่นไฟฟ้าหัวใจ แพทย์บันทึกไว้ว่ามีรอยไหม้คล้ายบันได (Ladder-like) บริเวณคอ ทรวงอก และหลัง ผู้ป่วยได้รับการช่วยฟื้นคืนชีพ แต่ก็เสียชีวิต รายที่ 2 เป็นชาย ชาวออสเตรเลีย อายุ 25 ปี เล่นน้ำที่เกาะพะงัน จังหวัดสุราษฏร์ธานี ห่างจากชายฝั่งประมาณ 5 เมตร เวลาประมาณ 6 โมงเย็น ของวันที่          9 สิงหาคม 2545 ขณะเดินขึ้นจากน้ำบอกว่าไม่รู้มีอะไรพันที่     ข้อเท้า มีอาการปวดชาตามขา และปวดขึ้นมาตามลำตัว หลังจากนั้นประมาณ 10 นาที ผู้ป่วยไม่รู้สึกตัว ผู้เห็นเหตุการณ์ได้ช่วยกันปั๊มหัวใจอยู่นานกว่าครึ่งชั่วโมง อาการไม่ดีขึ้น บริเวณข้อเท้าทั้งสองข้าง มีรอยเหมือนเส้นเชือกหลายๆเส้นพันรอบข้อเท้า เป็นสีน้ำตาลออกดำ กว้างประมาณ 0.5 เซนติเมตร รายที่ 3 เป็นหญิงชาวสวิสเซอร์แลนด์ อายุ 23 ปี เล่นน้ำที่เกาะพะงัน จังหวัดสุราษฏร์ธานี บริเวณใกล้เคียงกับรายที่ 2 เวลาประมาณ 5 โมงเย็น ของวันที่ 10 สิงหาคม 2545 ผู้เห็นเหตุการณ์ได้ยินเสียงกรีดร้อง มีเพื่อนอุ้มผู้ป่วยขึ้นมาจากน้ำ และทำการช่วยชีวิตเบื้องต้นที่ชายหาดก่อนที่จะนำส่งคลินิก ใช้เวลาไม่เกิน 10 นาที เพื่อนให้ประวัติว่ามีแมงกะพรุนครอบศีรษะ แรกรับ ไม่รู้สึกตัว มีรอยไหม้บริเวณใบหน้า คอ หน้าอก แขน ต้นขา และลำตัวด้านหน้าเป็นลักษณะเส้นสีน้ำตาล ดำ ที่คลินิกได้ช่วยฟื้นคืนชีพ ขณะใส่ท่อช่วยหายใจ สังเกตเห็นมีฟองสีชมพูปน (Pink frothy sputum) ผู้ป่วยถูกส่งต่อที่โรงพยาบาล และเสียชีวิตในเช้ามืดของวันถัดมา 

อย่างไรก็ตาม ยังไม่ทราบจำนวนที่แน่ชัดของการบาดเจ็บจากแมงกะพรุนกล่องในประเทศไทย เนื่องจากข้อมูลที่จะระบุว่าเป็นแมงกะพรุนชนิดนี้มีจำกัด และยังไม่มีระบบเฝ้าระวังการบาดเจ็บจากแมงกะพรุนเป็นการเฉพาะ แต่จากข้อมูลในอดีต สำนักระบาดวิทยาได้ทำการศึกษาเรื่องการบาดเจ็บจากแมงกะพรุน 2 ครั้ง ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการสอบสวนการเสียชีวิตที่สงสัยเกิดจากแมงกะพรุนกล่องที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ปี พ.ศ.2545 และจังหวัดกระบี่ ปี พ.ศ.2551โดยศึกษาจากผู้ป่วยได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุนที่เข้ารับการรักษาในโรงพยาบาล โดยการศึกษาแรกทำในอำเภอเกาะสมุย อำเภอเกาะพะงัน จังหวัดสุราษฏร์ธานี อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี และอำเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ช่วงปี พ.ศ.2541-2545 มีจำนวนผู้ป่วยทั้งสิ้น 533 ราย (รูปที่ 1) เสียชีวิต 3 ราย อัตราป่วยตายร้อยละ 0.56 ช่วงเดือนที่พบจำนวนผู้ป่วยจำนวนมาก คือช่วงเดือนมีนาคมถึงตุลาคมในแต่ละปี (รูปที่ 3) และส่วนใหญ่ช่วงเวลาที่ผู้ป่วยโดนพิษจากแมงกะพรุน จะเกิดในช่วงเที่ยงถึงเย็น (12.00 -18.00 น.) อีกการศึกษาหนึ่งทำในพื้นที่จังหวัดตราด และ จังหวัดกระบี่ ตั้งแต่ 1 มกราคม 2546 – 30 มิถุนายน 2551 พบผู้ป่วยทั้งสิ้น 54 ราย (รูปที่ 2) เสียชีวิต 1 ราย อัตราป่วยตายร้อยละ 1.85 อัตราการได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุนพิษในกลุ่มนักท่องเที่ยว คิดเป็น 5.4 รายต่อนักท่องเที่ยวหนึ่งแสนคนสำหรับจังหวัดตราด และ 15.1 รายต่อนักท่องเที่ยวหนึ่งแสนคนสำหรับจังหวัดกระบี่ ช่วงเดือนที่พบจำนวนผู้ป่วยมาก คือช่วงเดือนเมษายน ถึงมิถุนายน (รูปที่ 4) คณะศึกษาได้ดำเนินการเก็บตัวอย่างแมงกะพรุนในบริเวณเกาะลันตา จังหวัดกระบี่ พบตัวอย่างแมงกะพรุนพิษ 12 ตัวอย่าง จากการระบุสายพันธุ์โดยผู้เชี่ยวชาญด้านชีววิทยาทางทะเล พบว่าทุกตัวอย่างอยู่ในกลุ่ม Cubazoan หรือ Chrysaoran ซึ่งจัดอยู่ในกลุ่มแมงกะพรุนกล่อง แต่ยังไม่พบแมงกะพรุนกล่องชนิด Chironex fleckeri ซึ่งมีพิษร้ายแรงที่สุด

โดยสรุป ความรู้เกี่ยวกับการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องในประเทศไทยยังมีอยู่อย่างจำกัด และต้องการการศึกษาเพิ่มเติมอีกมาก อย่างไรก็ตามจากอาการและลักษณะบาดแผลของผู้เสียชีวิต มีลักษณะเข้าได้กับการเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่อง ร่วมกับการเก็บตัวอย่างแมงกะพรุนในพื้นที่เกิดเหตุ พบแมงกะพรุนกล่อง แม้ยังไม่ทราบความรุนแรงของพิษแมงกะพรุนกล่องชนิดนี้ แต่เป็นเครื่องช่วยยืนยันว่า ในประเทศไทยมีแมงกะพรุนกล่องอยู่จริง ทั้งนี้ การได้รับบาดเจ็บและเสียชีวิตจากแมงกะพรุนกล่องอาจเป็นปัญหาทางสาธารณสุขที่สำคัญในพื้นที่จังหวัดชายฝั่งทะเลของประเทศไทย แม้ว่าอัตราการได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุนจะค่อนข้างต่ำ แต่ส่งผลกระทบต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยวได้มาก อีกทั้งในประเทศไทยมี    23 จังหวัดมีพื้นที่ติดทะเล จึงน่าจะมีผู้ป่วยจำนวนมากที่ได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุน แต่ไม่ได้มีการรวบรวมข้อมูลไว้อย่างเป็นระบบ และส่วนหนึ่งอาจถูกเข้าใจผิดว่าเกิดจากการแพ้ (anaphylaxis)ได้ ทั้งที่ข้อมูลจากทั่วโลก มีรายงานการแพ้จากแมงกะพรุนเกิดขึ้นน้อยมาก ดังนั้น ในปี 2552 สำนักระบาดวิทยามีแผนที่จะพัฒนาระบบเฝ้าระวัง และรายงานผู้ป่วยที่ได้รับบาดเจ็บจากแมงกะพรุน ในโรงพยาบาลตลอดแนวชายฝั่งทะเล ซึ่งจะช่วยให้ทราบถึงขนาดของปัญหา รวมทั้งเป็นข้อมูลพื้นฐานในการศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับแมงกะพรุนในประเทศไทย และสามารถวางแนวทางการป้องกันได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป 
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