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ในปี พ.ศ. 2552 สำนักระบาดวิทยาได้สอบสวนโรคบรูเซลโลซิสรวม 7 ราย เป็นผู้ป่วยที่ได้จากการเฝ้าระวังเชิงรับ 3 ราย จากจังหวัดเพชรบูรณ์ จันทบุรี และนครพนม ทั้ง 3 รายเป็นผู้ป่วยพบโดยบังเอิญ และพบผู้ป่วยจากการเฝ้าระวังเชิงรุกในระหว่างการสอบสวนโรคอีก 4 ราย ตามรายละเอียดดังต่อไปนี้
จังหวัดเพชรบูรณ์  ตำบลท่าข้าม อำเภอชนแดน  พบผู้ป่วยจำนวน 4 ราย  เพศชาย 2 ราย หญิง 2 ราย  เป็นผู้ป่วยจากการเฝ้าระวังเชิงรับ 1 ราย เป็นเพศชาย อายุ 79 ปี อาชีพเลี้ยงแพะ มีโรคประจำตัวคือ ความดันโลหิตสูง เกาต์ และมีประวัติการผ่านิ่วในไตเมื่อ10 ปีก่อน ผู้ป่วยเริ่มป่วยเมื่อต้นเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2552 โดยมีอาการปวดหลัง ปวดเสียดท้อง และเข้ารับการรักษาอย่างต่อเนื่องจากโรงพยาบาล ต่อมาวันที่ 14 สิงหาคม  พ.ศ. 2552 ผู้ป่วยเข้ารับการรักษาอีกครั้งด้วยอาการไข้ อาเจียน และถ่ายเหลว ผู้ป่วยได้รับการการตรวจทางห้องปฏิบัติการด้วยวิธีเพาะเชื้อจากเลือดที่โรงพยาบาลเพชรบูรณ์ สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข และสถาบันสุขภาพสัตว์แห่งชาติ พบเชื้อ Brucella melitensis  ผู้ป่วยเสียชีวิตเมื่อ วันที่ 9 กันยายน พ.ศ. 2552  จากการสอบสวนโรคพบว่าผู้ป่วยเลี้ยงแพะมาตั้งแต่ พ.ศ. 2550 โดยมีประวัติสัมผัสเลือด น้ำคัดหลั่ง รก และลูกแพะที่แท้งโดยไม่ใส่ถุงงมือป้องกัน การเฝ้าระวังเชิงรุก (Active case finding) พบผู้ป่วยเพิ่มเติมอีก 3 ราย จากการตรวจทางห้องปฏิบัติการด้วยวิธีทางภูมิคุ้มกันวิทยาจากสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข ทั้งหมดเป็นผู้สัมผัสแพะในหมู่บ้าน
จังหวัดจันทบุรี ที่ตำบลจันทเขลม อำเภอเขาคิชฌกูฎ  พบผู้ป่วยจำนวน 2 ราย  เพศชาย 1 ราย หญิง 1 ราย  เป็นผู้ป่วยจากการเฝ้าระวังเชิงรับ 1 ราย เป็นเพศชาย อายุ 49 ปี อาชีพล่าสัตว์และหาของป่า ผู้ป่วยเข้ารับการรักษาเมื่อวันที่ 16 กรกฎาคม พ.ศ. 2552 ด้วยอาการบวมที่ขาเนื่องจากถูกงูกะปะกัดขณะกำลังล่าสัตว์ในป่า และมีไข้ ผู้ป่วยได้รับการการตรวจทางห้องปฏิบัติการด้วยวิธีเพาะเชื้อจากเลือดที่โรงพยาบาลพระปกเกล้า สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข และสถาบันสุขภาพสัตว์แห่งชาติ พบเชื้อ Brucella suis จากการสอบสวนโรคพบว่าผู้ป่วยมีประวัติล่าสุกรป่า แล้วนำมารับประทานอย่างสุกๆ ดิบๆ มีอาการไข้สูง ปวดศีรษะ และเหงื่อออกตอนพลบค่ำ ตั้งแต่ประมาณเดือนเมษายน พ.ศ. 2552  การเฝ้าระวังเชิงรุก พบผู้ป่วยเพิ่มเติมอีก 1 ราย จากการตรวจทางห้องปฏิบัติการด้วยวิธีทางภูมิคุ้มกันวิทยา ซึ่งมีประวัติการล่า และชำแหละสุกรป่า
จังหวัดนครพนม  ที่ตำบลบ้านกลาง อำเภอเมือง พบผู้ป่วย 1 ราย เพศชาย อายุ 47 ปี อาชีพรับจ้างชำแหละสัตว์ ผู้ป่วยเข้ารับการรักษาเมื่อวันที่ 26 ตุลาคม พ.ศ. 2552 จากการเป็นนิ่วที่  ถุงน้ำดี โดยมีไข้สูง ปวดท้อง อาเจียน และอ่อนเพลีย ผู้ป่วยได้รับการตรวจทางห้องปฏิบัติการด้วยวิธีเพาะเชื้อจากเลือดที่โครงการโรคติดเชื้ออุบัติใหม่จังหวัด สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์สาธารณสุข และสถาบันสุขภาพสัตว์แห่งชาติ พบเชื้อ Brucella suis จากการสอบสวนโรคพบว่าผู้ป่วยมีประวัติชำแหละสุกรพื้นเมือง แล้วนำมารับประทานอย่างสุกๆ ดิบๆ
สถานการณ์โรคบรูเซลโลซิสในปีนี้พบอุบัติการณ์ของโรคที่เกิดจากเชื้อ Brucella suis เป็นครั้งแรกของประเทศไทย ซึ่งมีสุกรเป็นสัตว์รังโรค สรุป จำนวนผู้ป่วยด้วยโรคบรูเซลโลซิสในปี พ.ศ. 2552 จากการเฝ้าระวังเชิงรับ และการเฝ้าระวังเชิงรุก มีผู้ป่วยรวม 7 ราย
อย่างไรก็ตาม เนื่องจากโรคบรูเซลโลซิส เป็นโรคติดต่อเรื้อรัง ทำให้ขาดการตระหนักถึง โรคนี้จึงทำให้พบผู้ป่วยด้วยโรคนี้น้อย ทั้งๆ ที่มีรายงานจากกรมปศุสัตว์ที่ตรวจพบโรคนี้ทั้งในโค กระบือ แพะ และแกะ ตลอดปีในหลายจังหวัดทั่วประเทศไทย
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