
การเฝ้าระวังโรคในชาวต่างชาติ (Diseases surveillance in foreigners)

กระทรวงสาธารณสุขโดยสำนักระบาดวิทยา  ได้เริ่มระบบเฝ้าระวังโรคในผู้ป่วยชาวต่างชาติมาตั้งแต่ เดือนสิงหาคม 2539 โดยในขณะนั้นมีแรงงานต่างด้าวจากประเทศเพื่อนบ้าน ได้แก่ เมียนมาร์ ลาว กัมพูชา ที่เข้ามาทำงานในประเทศไทย โดยการลักลอบเข้าเมืองจำนวนมาก เพื่อเฝ้าระวังโรคติดต่อที่มากับแรงงานเหล่านี้ และควบคุมโรคไม่ให้แพร่ระบาด โดยดำเนินการเช่นเดียวกับระบบเฝ้าระวังโรคเดิมที่สำนักระบาดวิทยาได้ดำเนินการอยู่แล้ว(รายงาน 506) และแบ่งประเภทของต่างชาติ เป็น 2 ประเภท คือ (1)  รงงานต่างด้าว  (2) นักท่องเที่ยวและผู้ที่เข้ามาเพื่อรักษา โดยได้รับรายงานปีละ 16,578 – 31,206 ราย 

ในปี พ.ศ. 2549  สำนักระบาดวิทยาได้รับรายงานผู้ป่วยต่างชาติจาก 71 จังหวัด รวม 31,205 ราย เสียชีวิต 43 ราย  อัตราป่วยตายร้อยละ 0.14  จำแนกเป็นแรงงานต่างด้าวและครอบครัว 22,047 ราย (ร้อยละ 70.65) เสียชีวิต 25 ราย และชาวต่างชาติที่เข้ามารับ    การรักษา และนักท่องเที่ยว  2,841 ราย (ร้อยละ 9.10) เสียชีวิต 3 ราย ไม่ได้ระบุว่าเป็นแรงงานหรือนักท่องเที่ยว 6,317 ราย (ร้อยละ 20.25) เสียชีวิต 15 ราย    (ตารางที่ 1)

ผู้ป่วยเพศชาย 17,453 ราย   เสียชีวิต 28 ราย เพศหญิง 13,752 ราย  เสียชีวิต 15 ราย (ตารางที่ 2) อัตราส่วนหญิงต่อชายเท่ากับ     1 : 1.3  ผู้ป่วยส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มอายุ 15 - 24 ปี 25 - 34 ปี และ 35 - 44 ปี  (ตารางที่ 3) ผู้ป่วยสัญชาติเมียนมาร์มากที่สุด (ร้อยละ 72.26)  รองลงมา ได้แก่   กัมพูชา ลาว   จีน มาเลเซีย และเวียดนาม ตามลำดับ (ตารางที่ 4)    

จังหวัดที่มีรายงานผู้ป่วยต่างชาติสูงสุด 10 อันดับแรก ได้แก่ จังหวัดตาก เชียงราย กาญจนบุรี แม่ฮ่องสอน  เชียงใหม่  ระนอง ภูเก็ต ตราด สมุทรสาคร และอำนาจเจริญ (ตารางที่ 5)

โรคที่มีรายงานผู้ป่วยสูงสุด 10 อันดับแรกได้แก่ อุจจาระร่วงเฉียบพลัน  มาลาเรีย  ไข้ไม่ทราบสาเหตุ  ตาแดง  ปอดบวม  โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์  อาหารเป็นพิษ วัณโรค ไข้เลือดออก บิด (ตารางที่ 6) โรคที่มีอัตราป่วยตายสูง 10 อันดับแรก ได้แก่ พิษสุนัขบ้า บาดทะยัก  เยื่อหุ้มสมองอักเสบ เลปโตสไปโรซิส เจตนาฆ่าตัวตาย ตับอักเสบ สครับไทฟัส หัด วัณโรค และปอดบวม (ตารางที่ 7)

ผู้ป่วยเสียชีวิตด้วยโรคมาลาเรีย และปอดบวมมากที่สุด  12 รายเท่ากัน โดยผู้ที่เสียชีวิตด้วยโรคมาลาเรียมีสัญชาติเมียนมาร์ถึง 11 ราย และอีก 1 รายสัญชาติกัมพูชา ส่วนโรคปอดบวมผู้เสียชีวิตเป็นชาวเมียนมาร์ 7 ราย กัมพูชา 3 ราย ลาว 2 ราย  โรคที่มีผู้เสียชีวิตรองลงมา ได้แก่ วัณโรค 5 ราย  เป็นชาวเมียนมาร์ 3 ราย กัมพูชา 2 ราย  (ตารางที่ 8)
ผู้เรียบเรียง :
ลัดดา    ลิขิตยิ่งวรา
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